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(D) A Részek ügyében. II. Legelső kérdés az a 
mit meg kell fontolnunk : ha vajjon mi a teljes al- 
kotmányosság terén állunk-e e perczben, vagy csak 

a kiegyenlitést előkészitő teren. 
Ha a teljes alkotmányosság terén állanánk, ak- 

kor ma a magyar miniszterium szervezné az összes 
királyságban a megyéket, s igy a partiumról szó 
sem lehetne, nigtén a mint zilahi érdemes értesitönk 
megjegyzé, Közép-Szolnok mint Pest- vagy Kolozs- 
megye, egyenlő jogon kérhetné a főispánt, ki levén 
mondva alkotmányunkban a magyar birodalom teljes 

egysége. 
A magyar forradalom megtörése után a régi al- 

kotmány egészen félre volt vetve egy teljes évtize- 
dig. Azon kormányzás, mely a forradalmat követte, 
egyedül érezve magát képesnek arra, hogy a fel- 
bolygatott pártszenvedélyeket visszafojtsa, oly eleme- 
ket szött be társadalmunkba, melyek kisebb-nagyobb 
mértékben ma is gátolni akarnák a gyors visszaala- 
kulást, oly rendelkezéseket és igéreteket tett, melyek 
az uralkodót magát arra látszanak ösztönözni, hogy 
elismerve ugyanazon alaptörvényeket, melyeken egye- 
dül sarkallik uralkodásának őslegitimitása, csak annyi 
tért foglaljon el azon, melyet előkészitésnél több- 
nek nem lehet nevezni. Sőt mondhatni most történik 
az a minok 1849-ben kellett volna történni, midőn 
két nagy hatalom, s a forradalom hadserge közt az 
ország fél anarchiában állott, s az uralkodó és nem- 
zet közti viszályt egy nehány népszerü ember köz- 
vetitése által kiegyenlitve, lehetett volna az ügyeket 
a kivivott alkotmány azon határaig visszavinni, a 
meddig az uralkodó és nemzet egyetértve visszaven- 
ni jónak látták volna. A mint történt a Rákóczi-for- 
radalom megtörése után a szathmári pacificatio al- 
kalmával. 

Hogy még most csak egy előkészületi teren 
állunk, azt már az uralkodó fölségnek azon nyilat- 
kozata is igazolja, melyben az 1848-diki törvények 

revisiojáról van emlités téve, s igazolja az, hogy 
Magyarország elég alkotmányos érzésü s elég tör- 
vényes ismérettel biró fiai is merészlik elfogadni a 
füispáni állást a cancellár kezéből éppen akkor, mi- 
dön az ország közvéleménye hangosan nyilatkozék a 
felelős miniszterium és az ország teljes integritása 
mellett. 

Az uralkodásnak szintén látnia kell a sajtó 
lánczainak megtörésével már egyenesebben nyilatkozó 
közvéleményt, s még sem folyamodik ujabb dictá- 
tátorsághoz, a miből látható, hogy mindkét részről 
a legitim kiegyenlitést nem látják lehetlennek. 

Midőn igy azon hazafiak, kik az ideiglenes főbb 
állásokat azért ragadták meg, hogy a félrecsapott 
folyamot az alkotmány rendes medrébe visszafordit- 
sák; mondhatók-e ök már alkotmányos organumok- 
nak ? avagy -csak is előkészitői annak, hogy az 
ország alkotmányos organjai megszólaljanak. 

Kérdésen kivül ők csak előkészitők, ezt maga 
a magyar korlátnok is a főispánokhoz intézett kör- 
levelében eléggé kimondá, s minthogy állásuk nem 
egyenesen 1848-ból foly ki, melynek határozatai az 
uralkodó fölség által nincsenek, s a pragmatika 
sanctio alapján nem is lehetnek eltörülve az ország- 
gyülés nélkül, — s minthogy a korlátnoki hivatal 
maga is olyan, mely alkotmányunk legutóbbi reformjai 
szerint nem létezőnek volt kimondva, igy azon állás 
nem szorosan törvényes. E szerint a ki hozzájuk 
jogért folyamodik, öket alkotmányosan ismeri el, s nem 
mint csak közbenjárókat. 

Közép-Szolnok megye különben is mint megye 
még nincs visszaszerezve, s mint olyan nem kérel- 
mezhet; de továbbá Szolnok megye a cancellariusok 
korában egyenesen Erdélyhez tartozott tettleg, habár 
magyarországi szempontból jogilag 1836-ton innen 
nem; Szolnok megyét a magyar miniszterium csa- 
tolta össze Magyarországgal, ugyanazon akkori tör- 
vényes hatalom egyesité egész Erdélyt is. Tehát ha 
a magyar cancellár nem a miniszterium hatáskörét, 
hanem az azelőtt létezett korlátnokok körét tölti be, 
neki nem lehet azon határon tulterjeszteni hatalmát, 
mint a meddig e hatalom 1848 előtt kiterjedett. Egé- 
szen más az állás, ha a cancellár mint az összes 

kormányzó hatalomnak a nemzet részérőli ideiglenes 
repraesentansa áll. Ez esetben csak egy korlátnok le- 
het, és ennek reorganisaló hatalma nemcsak a par- 
tiumra, de éppen oly joggal egész Erdélyre ki kell 
hogy terjedjen. És ez mégeginkabb megközelitené 
a kérdés törvényes stadiumát, s egyszersmind ekkor 
nem is volna szükség semmi kérelmezésre, természe- 
tesen értetvén, hogy mindnyájan onnan rendeztetnénk ; 
mert ugyanazon 1848-diki pozsoni törvények által 
van érvényesitve a ,„partium" visszacsatoltatása, a 
melyek által az egész Erdély uniója. 

A mig e törvény teljesleg vissza nem állittatik, 
addíg Erdély, azelőtti jog szerint intra dominium áll 
a részekre nézve, a melyek töle az ő hire tudta 
nélkül elvoltak ugyan már évtizedek előtt itélve, de 
még soha 1848-ig nem exedualtattak. De azt megint 
tisztán láthatjuk, hogy Erdély nem akar Magyaror- 
szágtól ismét külön válni, s mihelyt törvényes or- 
ganumjai visszaállanak, azt kérdésen kivül ki is 
fogja nyilatkoztatni. 

Ebből az következik, hogy ha az uralkodó föl- 
ség egyenesen e királyság jogát állitja vissza, ugy 
Erdély egyesülése ténynek fog elismertetni, s igy a 
részek kérdése önkint elenyészik; ha pedig az ural- 
kodó fölség máskép fog sorsunk fölött intézkedni, 
ha az egy Magyarországból megint két provinczia 
lesz, (a mi törvényesen meg nem történhetik) néze- 
tünk szerint, akkor a részek ez egyszer Erdélyhez 
tartoznak azon függő helyzetben a mint 1848 előtt 
állottak, s a magyar országgyülés feladata, hogy 
azokat Erdélytől visszaexedualtatni , egyoldalulag 
elitélt pörét érvényesiteni törekedjék, s azon esetre 
ha a részek is fogják kivánni az Erdélytőli vissza- 
szakadást, a per meg lesz nyerve; sőt ha mindig 
föltéve, de meg nem engedve, Erdély uniója meg- 
semmisittetnék, elismerjük, hogy a partium megyéi- 
nek joguk van a magyar országgyülésnél folyamodá- 
suk által kezdeményezni is a visszacsatoltatás kér- 
désének ujbóli fölvételét, s kérni annak érvényesité- 
sét. Az ország s király aztán határozni fog. Tehát 
azon törvény szerint, mely a részek visszacsatlását 
érvényesitette, a magyar cancellári állás nem létez, 
következöleg ezen törvény alapján oda K.-Szolnok 
megye nem is folyamodhatik. 

Minden hivatal, miket eddig elfoglaltak, csak 
transactionalis hivatal, melynek föladata csak addig 
megy, hogy a megyéket, és a megyék alapján az 
országgyülést visszaállitsa. Itt fog kezdődni legelőbb 
a nemzeti akarat alkotmányos nyilatkozata. 

Nem levén meg a nemzet törvényes organumai, 
az első kérdés az, hogy az uralkodó fölség a ren- 
des és törvényes választások alapján állittassa fel a 
megyét, melylyel a nemzet legvégső tagjai megmoz- 
dulhassanak. Mikor igy lesz, egy K.-Szolnok, Krasz- 
na, Zaránd megye, Kövár vidék stb. kijelentheti 
legelső megyegyülésén, hogy ő az 1848-ki VI. tör- 
vényczikk értelmében Magyarország kiegészitő része 
s csak oda kiván követeket küldeni. Ugy lehet Er- 
dély többi törv. hatóságai hasonlólag fognak az 
1848-iki VII. pozsoni, és az I. kolozsvári törvények 
alapján, s a kérdés az lesz, hogy a megyék kérel- 
mét az uralkodó fölség mennyi részben veszi igény- 
be? s a második kérdés az lesz, hogy ha ő felsége 
e kérdéseket nem hallgatná meg, lelépjenek-e a me- 
gyék a transactionalis cselekvés teréről is; ne kisért- 
sék-e meg ha vajjon egy összes gyülésen együtt nem 
mehetnének-e többre ? Ez utóbbi kérdésre mi még 
most nem felelünk, itt a lehető remények vagy re- 
ménytelenségek határoznak, és a megyék legjobban 
befogják látni: mit tegyenek ? 

Ezen okoskodásunk corollariuma. az, hogy a 
partiumban még a megyék nem levén megalakitva, 
azok megyeileg nem kérelmezhetnek; akárki álli- 
tandja vissza e megyéket, az egyik méltóság mint 
a másik csak is az uralkodó legfelsőbb akarat kifo- 
lyása; mert a nemzet kormányhatalmának repraesen- 
tánsa az 1848-iki III. t. czikk szerint a magyar mi- 
niszterium, mind addig mig ezt a nemzet el nem 

törli a királylyal egyetértve. E szerint a kérdés 
egyedüli törvényes oldala csak az lesz, hogy a me- 
gyei hivatalok rendes uton, választás utján fognak-e, 
és pedig az 1848 előtti teljes választás, vagy pedig 

az 1848-diki XVI-dik t.-czik értelmében létesitendő 
megyei bizottmányok utján betöltetni? Akármelyik 
uton fognak betöltetni, a megye törvényessé fog vál- 
ni, mert a teljes választás elvét 1848 sem zárja ki, 
és választhat akkor a megye az országgyülésre tör- 
vényes képviselőt, vagy megtagadhatja a választást 
ha nem illetékes helyre hivatik meg, s jobbnak lát- 
ná maga alól ellökni a transactio basisát, mint sem 
elfogadni oly országgyülés eszméjét, mely az 1848-ki 
alaptörvényeket sértené. Midőn az uralkodó a ki- 
egyenlités terére állott, a nemzetnek mindent el kell 
követni, hogy ezt törvényei érdekében érvényesitse, 
mert bizonyosan minden józan honpolgár kivánja, 
hogy a nagy krizis alkotmányos uton oldassék meg. 
Csak midőn minden hasztalan volna elprobálva, ak- 
kor következnek részint a mit sem tevés, részint 
utóbbi jogok romjain, előbbi jogok érvényesitése. 

s igy nézetünk szerint a részeknek is csak 
akkor kellene aztán követelniöők a reájok nézve az 
1836-diki törvényekben kimondott visszacsatoltatás 
érvényesitését, mikor látnák, hogy az 1848-iki tör- 
vény többé nem biztositja ezen visszacsatoltatást és 
Erdély egysége Magyarhonnal meg volna semmisitve. 

Várjanak tehát a részek érdemes tagjai, mig az 
előlépések s kiegyenlitések processusa lefoly; nem 
fog az messzi haladni, s a mint ma megnyerhetik 
a visszacsatoltatást, ugy később is meg; addig is 
használnak Erdélynek vele együtt küzdendve a tel- 
jes egyesültség kimondott, törvényesen kihirdetett, s 
másfél évi gyakorlat által teljes érvénybe hozott 
joga mellett. 

( A korlátnoki kérdés. - A lapok egymásra hozták a 
hirt az erdélyi korlátnok kinevezéséről, s mi nem kevés ag- 
godalommal valánk a miatt, hogy részint a választás alá 
tartozó korlátnoki állás , most választás nélkül létesittetik, 

részint oly állomás állittatik vissza, mely egyenes tagadása 
az uniónak. 

Most azonban a mint értesülüink Erdély ujra szerve- 
zésére oly út lön választva, mely ama kettős aggodalmat 
elenyészteti. Ő felsége méltányolta a törvényt s korlát- 
nokot nem nevezett ki, hanem a megyék s más tes- 
tületek szervezésével b. Kemény Ferencz ő nsgát bizta 
meg, mint a ki ez ország egyik legfőbb hivatalát a státus 
elnökséget viselte. E tényben azt látjuk, hogy ö felsége te- 
kintetbe vette a kanczellár választásáról szóló törvényt; a 
miből következtethetjük , hogy szintén tekintetbe veendi az 
1848-diki utóbbi és igy az előbbieket eltörlö törvényeket 
is. E jó remény fejében a Királyhágón inneni részek szer- 
vezése be fog következni, az országtest főtagjai a megyék- 
kel megmozdulandanak, melyeken mint mindenesetre legi- 
tim hatóságokon a közvélemény kifejezheti mindjárt az or- 
szág integritása iránti óhajtását. Az alkotmányos élet ez első 
lehelletét fogadjuk hazafias nyugalommal, midőn az nem oly 
organon jön, melynek létezése a teljes alkotmány visszaál- 
litását kizárná. B. Kemény Ferencz ő nmlsga hazánk 
szolgálatában közbecsület között öszült meg, s ha tán egy 
damoclesi kard alá álott, bizonyosan azt is hazájáért tette. 
B. Kemény ő nmlsga e szerint nem korlátnok, hanem kirá- 
lyi megbizott Erdély szervezésére , következőleg állása ki 
nem zárja azt, hogy az 1848.ki czikkek a magyar ország- 
gyülésen érvénybe hozassanak. 

Most a főispáni combinatiók folynak , nincs tudomá- 
sunk arról, hogy kik fognak ajánltatni és előterjesztetni. 

(H,) Lapszemle. - A „Kronst. Ztg" f. hó 5-diki szá- 
mában B. A. E. ur töőbbek közt azt mondja, hogy az 1848- 
diki királyilag szentesitett törvény, a melyben Erdély és Ma- 
gyarország uniója kimondatott, Érdélynek az okt. 20-ki di- 
ploma értelmében leendő alkotmányos ujjászervezésénél, nem 
mellőzhető a következő okoknál fogva- 

1. Mivel az alkotmányosan hozott, legmagasb szente- 
sités által érvényesitett, országos törvény ; 

2. Mivel nem függesztetett fel; 
3. Mivel az erdélyi kanczelláriának fenntartott, de még 

végre nem hajtott helyreállitása és egy erdélyi kanczellár 
alkalmazása által Erdélynek Magyarországhozi szorosabb vi- 
szonya annyival kevésbbé lőn kizárva, miután a miniszteri 
tanácsnak csak a magyarországi kanczellár tagja, követke- 
zőleg sok tekintetben ez utóbbi fogja képviselni a magyar 
korona összes tartományait; lt 

4. Mivel e kérdés , valamint a Horvátországot és a 
Bánátot illető, nyilt kérdésnek hagyatván fenn, ha nem akar- 
juk már eldöntöttnek tekinteni, a közelebbi erdélyi ország- 
gyülésen mindenesetre, s annyivalinkább vizsgálat alá len- 
ne veendő, minthogy különben a közelebbi magyarországi 
országgyülés az ottan is erőben lévő törvény alapján egy- 
szerüen az erdélyi követek megjelenését fogná követelni; 

6. Mivel a két ország ezen egyesitése Erdély al 

xS Lapjainkból egyes 
mányügyének megoldását lényegesen megkönnyiti, az or- 

számok is kaphatók s uj krajezarjával Stein J. könyvkereskedésében, 



szág lakóinak nagyrésze által nemcsak óhajtott, hanem egy- 
szersmint életkérdés gyanánt tekintetik, s az „biztos felté- 
telek alatt magának az országnak csak hasznára szolgálhat. 

E föltételeket, ugymond a t. czikkiró, különösen a szász 
és most már szintén egyenjogu román nemzet szempontjá- 
ból is, annyivalinkább ki kell emelnünk, mivel a szász nem- 
zet képviselői az 1848-ki országgyülésen szóba hozták, a 
föltételek különben is már maga a legm. diploma és kézírat 
után természetesen merülvén fel. 

E föltételek közé számitjuk mindenekelőtt a nyelv 
(nemzetiség) és vallás bizonyos autonomiáját; az emlitett két 
nemzetre különösen fontos érdekeknek, a polgárság, értel- 
miség és kis birtok megfelelő képviselését, Érdély önálló 
administratióját, körülbelől olyformálag , mint a magyar ki- 
rályok kormányzásának idejében. 

Különös szász szempontból tekintve a dolgot, 
Erdélynek Magyarországhozi szorosabb viszonyára, az unió- 
ra nézve, véleményünk ez : 
I. Hogy a két ország egyesitéséből nemzeti (szász) 

lételink és szabad vallásos jogaink fejlődésére nézve sem- 
mi veszély nem származik, ez kitetszik nemcsak az 1848- 
diki illető törvénycezikkből, hanem az 1860. okt. 20-diki di- 
plomából is, a melyben a nemzetiségek és hitfelekezetek 
egyenjogusága és törvény előtti egyenlösége kimondatott, s 
különösen nem tévesztendő figyelem elől, hogy az utóbbi 10 
év alatt Magyarország és Erdély többi nemzeti elemei is 
öntudatra ébredtek, sat. 

2. Kétségkivüli, hogy amaz egyesülés által épp az er- 
délyi német elem a Királyhágó és Vaskapun túli élő rokon- 
nemzetiségü töredékkel egyesülve, csak erősebb lesz. sat. 
A „nemzeti administratio és a nemzeti területek elkü- 

lönitéséret nézve azt mondja t. czikkiró, hogy nemzeti te- 
rületek kiszabása Erdélyben nemcsak nem szükséges , ha- 
nem kivihetetlen ís. Kivéve az udvarhelyi, szebeni, beszter- 
ezei, brassói és marosvásárhelyi „kerületet, a románok Er- 
dély minden részén kisebb nagyobb többségben elvannak 
szórva. A területi elkülönités az erdélyi egyes nemzetekre 
nézve egyáltalában nem óhajtandó, mivel az kölcsönös sur- 
lódásra és elégületlenségre vezetne, a mit pedig ép a nem 
zetiségek egyenjoguságának elve lenne hivatva távol tartani. 
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csak ekkor uralkodó az ausztriai császár és nem elnöke 
államszövetsegnek." 

„Az en javallatom ismétlem, sokkal m 
conservativabb, mint azon javallatok , melya árokiibb és 

jogok nevében a birodalom hatalmát szétforgzesotjak oetee 
korona jogának egy részét magokhoz kivánják oda és a 

Azért hiszem, mindazoknak, kikben Mzye 800 é 
alkotmánya iránt legkisebb tisztelet is van méltó elk ve 
tésére eleget idéztünk fel Maager nyilatkozataiból rk 
meggyőzödjék, miként Maager hazája és nemzete e ek 
hisztoriai jogát, minden multját megtagadta, s az e ör szágok autonomiájának még annyit sem hagyott Rn ho , bármiben is önállólag intézkedjék , hanem törvén Hokt csak petitionalis lábra akarta állitani, mely felett z et 
birodalmi gyülés tollvonása játszsza a kegyelmezési szele 

Es mindezt ismételve a szász nemzet nevében al 
ennek képviselője mondá és kiváná! 
zt lehetett várni, hogy a szász nemzet mely alkot- mányáhozi ragaszkodása tántorithatlanságában kevéssel az előtt a községi octroyrozott törvényt visszautasitá, ezen tu- lajdon mevében mondottakat méltő nehezteléssel Treclámálni fogja, ámde ezt nem tevé, sőt Maagert a hazájába visszaté- rőt a szász föld fővárosában Szebenben nagy ünnepélylyel fogadták s 14 nap alatt diadalmenetelt tartattak vele a szász földön, mig anyavárosában végre emlékezetes ovatiókban 

részesülvén, pihenni ment azon babérokra, melyekre egy a 
német lapok által előre jósolt miniszteri tárcza fogta volna 
feltenni a koronát. *) 

Történt pedig mind ez oktober 20-dika előtt. 

egy 

Aranyosszék, 1860., nov. 30. — Az okt. 20-ki decre- 
tum nyilvánitása óta ugy vagyunk mint a gyermek, a kinek 
szülői vásárfiát igérnek, hogy elhallgasson, de az igéret tel 
jesedésbe vételének sem napja, sem órája nincs kijelölve. 
Itt ma egy titkos óhaj tölti el mindenkinek kebelét, s csak 
várunk, várjuk hogy mi lesz már eredménye a constituáló 
mozgalomnak. S tán ezen feszült várás, mintegy a kedé- 
lyekre nehezülvén, okozza azon lethacgicus csendet, mely 

Czikkiró e tétellel zárja be közleményét : „Országunk 
minden nemzetisége el keli hogy ismerje azon alapelvet, 
miszerint egy alkotmányos állam polgárainak 
szabadsága csak az egyesek bizonyos jogainak 
az egész érdekében leendő feláldozása által 
állhat fenn! ' 

A Telegrafal Román*-ban gróf Bethlen Gábornak egy 
román nyelven irt czikke jelent meg, a melyben a gróf em- 
liti, hogy mint „fogarasi főispán román nyelven irt szavakat ol- 
vasni tanult, s következöleg a román hirlapokat figyelem- 
mel kiséri. Igy történt, hogy a T. R. 45-dik számát is ol- 
vasta, s igen elbámult, hogy ép a románok részéről állitta- 
tik, miszerint az 1848-diki törvények nem legalis törvények. 
E nézet ellenében gróf Bethlen polemizál és közleményét 
következő ad usum romanorum irt mesével végzi be: Volt 
egyszer egy ur, annak egy inasa, a kivel amaz megelége- 
dett vala. Midőn egyszer ez az ur az asztalnál ült, igy szólt 
az inashoz, a ki háta megett állott a tányérral: Jó szolgám ! 
sokáig hiven szolgáltál; jó s rosz időkben együtt éltünk, 
már ezután ne légy többé szolgám. Végy magadnak egy 
széket, ülj mellém, s együnk együtt. De az inas igy felelt : 
Nem addig a! eddig ön, uram, az asztalnál ült, s én háta 
megett állék; most én fogok egyedül ülni az asztalnál, s 
ön , uram , megettem fog állani a tányérral! Igy köszönte 
meg ama rosz szolga az ő urának jóságát. 

A ,„Pesti Napló"t irja : A mostani hangulat a magya- 
rok és szerbek közt nem oly ellenséges , mint 12 év előtt 
volt. Hasonló tudósitásaink vannak Erdélyből is. Román aj- 
ku polgártársaink mérsékeltebben formulázzák kivánataikat, 
mint régebben.* 

A vidékből nov. 28. 1860. (Folytatás.) - Maager biro- 
dalmi tanácsos szept. 24-dikén, midőn a hisztoriai neveze- 
tességgé vált majoritás és minoritás véleménye felett kellett 
nyilatkozni, a többek között ezt mondá : 

„Ha tehát nekem, mint Erdély s különösen ez ország- 
ban a szász nemzet képviselőjének egyik vagy másik aján- 
latra kellene magamat elhatározni , kénytelen lennék , ha 

egyedül a szász nemzet multjára akarnék visszatekinteni, 
feltétlenül a majoritás véleményéhez csatolni magamat, mert 
az erdélyi szászok hisztoriai jogokat birtak , nemcsak, de 
azokat soha elsem vesztették.4 

„De nem a mult, hanem a jövő az, mit szem előtt 
tartok.4 

„Az erdélyi szászoknak, egyáltalában Erdélynek, egész 
Magyarországnak, sőt az osztrákbirodalom minden országá- 
nak jövője egyedül az összes birodalom nagy, szabad, erős 
és egyenlő kifejlödésétől függ." 

„Rendezzük tehát előöbb az összes birodalmat s akkor 
á mi jövönk is biztositva van, s azért csatlakozom a mino- 
ritás véleményéhez sat. 

A szept. 27-ki birodalmi tanácsgyülésben Maager to- 
vább elemezi nézeteit, s felfejtvén, hogy Magyar s Erdély- 
országnak alkotmánya nemcsak képviseleti volt, hanem ezen 
túl terjedett, mert nemcsak a törvényhozási, hanem a vég- 
rehajtási jog is megvolt osztva a király és nemzet között, 

s ilyen alkotmányt akarnak most minden koronaországban ; 
azt mondja : 

„Vajjon tesz-e ez egyebet mint 20 képviseleti alkot- 
mányt akarni az osztrák birodalom számára? 

,Kénytelen vagyok báró Liechtenfels azon nézetével 

egyetérteni, hogy ily körülmények között az uralkodás lehe- 
tetlenné válnék", tovább : 

„Én azt mondom, hogy egy birodalmi alkotmány sok- 

kal conservativabb, és a korona kiváltságainak sokkal erő- 
sebb és hatalmasabb támasza, mint a birodalmi hatalomnak 
egy vagy két duczat a beltörvényhozás jogával felruházott 

országgyülésekre eldarabolása," ismét tovább: 
gggy Csak akkor van biztositva a birodalom hatalma, ha 
az országgyülések felett egy magasabb parlament áll, mely 

azok egyes intézkedéseit megvizsgálhatja s megsemmisitheti, 

eddig ismeretlen volt vidékünkön. Mély csend van, mondom, 
pedig azt tagadni nem lehet, hogy azon electricus rugó, mely 
a nép életerét egészen a rázkódásig mozgásba szokta hoz- 
ni: az adó és annak (vi executiva) felhajtása napirenden 
van, mégpedig azon alternativába szoritva a népet, hogy az 
eddigi adó tetemesen fog emeltetni, és hogy a ki érzi, hogy 
eddig tülterhelve volt az adóval, reclamáljon az illő helyre. 
De miután a birtokkönyv senkinek sincs a kezében, kérd- 
jük: ki az, a ki tudná ennyi különbféle adóztatásban, meny- 
nyi és minő adóval volt túlterhelve, vagy azt mondjuk-e, 
hogy mindnyájan túlterhelve voltunk s vagyunk; miután az 
adókivetés és felhajtás minden bővebb magyarázat nélkül 
absolute csak ennyiből állott: Pál vagy Péter, kied tartozik 
17 frt és 987/,,ed krral, s minthogy a 7,dekkel nem ér- 
kezünk (nem tudunk) bajlódni, tehát fizessen 18 frtot s pun- 
ectum. Söt ismerünk oly önkényes collectorokat, a kik előtt 
a szegény embernek még azt sem lehetett kérdezni: hát ezt 
az adót miről tartozom fizetni ? Hogy reclamáljunk hát adónk 
reductiójáért, miután azt sem tudjuk tisztán, hány jugerum 
birtokunk van, mennyi adó esik egy jugerumra s melyik 
adókivetést vegyük a sok közül alapnak ? Véleményünk oda 
üt ki s tán másoké is, hogy az adórendező főnrak (Steuer- 
Amts-Commissar) eszközölnék kinek-kinek kezébe a birtok- 
könyvet, melyből minden látva birtoka és adója mennyisé- 
gét, ugy reclamálhasson. A járás-hivatal, az ő dicséretére 
váljék, egész energiát fejt ki organjaival hivatásában, s kü- 
lönösen a havasi útvonalon, mely már Várfalváig van le- 
hozva, csckhogy kár a szegény földnépét most is (télen) fá- 
rasztani, (hogy ne mondjuk : kinozni) miután a földmives 
osztály is, mint maga a föld, melyet szánt, nyári verejtékes 
fáradalmai után igénybe venné a pihenést. Időjárásunkat e 
hó utolsó felében nyárinak lehet mondani. Borunk, búzánk 
és málénk, Isten után van annyi, hogy a szükölködőnek is 
nyujthatunk belőle s nekünk is marad. Az egészség inga- 
dozó lábon áll, s különösen a vérhas sok gyermeket elta- 
karitott már. rl 

MKÜLÖNFELEK. 
— A ,„Fortsehritta irja : „Az erdélyi gubernium 

élére gróf Mikó, köztudomás szerint tul a Királyhágon a 
legnépszerübb férfiu fogna állittatni. Erdély ügyeinek veze- 

tése e szerint báró Kemény Ferenczre, mint az erdélyi 
kaneczellária elnökére és gróf Mikóra bizatnék. A magyar 
testvérország bizonyára nem bir két férfiut, a kik iránt több 
bizalommal foghatna és fog viseltetni, mint az emlitettekhez.4 

— Az elsö erdélyi photogén-, gáz- és aether- 
gyár Árapatakán, mint a „K. Z." irja, nemcsak ilynemü 
szagtalan gázokat, hanem vegytani eljárás szerint salonok- 
ba való illatos gázokat is készit. Tiszta kezelés mellett az 
ilynemü világitás óránként 44ed krajezárba kerül, s a vi- 
lágosság háromszorta nagyobb, mint a mit gyertya vagy 
olaj által érhetni el. E gyártmány tehát igen ajánlatos. 

— A Béecsbe ment román küldöttség nem nyert ki- 
hallgatást. 

A ,,P. Hirnök irja, hogy a magyarországi tőör- 
vényszékek utasitva vannak , hivatalos irataikat ezentul a 
magyar apostoli király nevében adni ki. 

- Kik idézik elöő az anarchiát? A ,„,M. Sajtó" 
irja, hogy a kikindai járásfőnök, miután megkapta a kor- 

mányrendeletet, hogy a közigazgatási és törvénykezési nyelv 
többé nem a német, hanem az illető felek tetszésétől függ, 

— z 

*) Itt meg kell jegyeznünk, hogy éppen akkor kaptunk a szász 

földröl értesitést, hogy amaz ovatiók, csak pártovatiók voltak, s hogy a 

szász nemzet általábanvéve Maager urnak csak a vallásszabadság s saj- 

tótörvény körüli szabadelvü nézeteit pártolta, de mint érett és 
történelmi 

joggal biró nemzet az ősalkotmány iránt hűn érzett, s ezt a beszterczei 

gyülésen is legtanultabb fiai eléggé tolmácsolták. Igaz, hogy a szász nem- 

zotnek reclamálni kellett volna, de hol? mint nemzet sehol sem nyilat- 

kozhatott. Egyik német lapja hivatalos, a másik Maager ur tömjénezője, 

tehát e kérdés körül még független lapja sem volt. zerk. 

hogy melyik nyelvet használják, — közrendeletet á i hogy a kormányrendelet daczára, ezentúl is tt k kezési ügy német nyelven adandó be. A kikindai kerület ae 
várja, hogy megszabaduljon ezen érdemes férfiutól kinek 
neve Seidl. — A ,Pesti Napló-nak meg Gemzséről (Sza- bolcsmegyéből) irják, hogy ott a község magának előljáró- 
kat választván, az illető cs. k. főbiró a községi biróválasz- tást paragraphus-ellenesnek találta, s ellenében maga neve- zett ki más birákat, ugy, hogy a kis községnek most két 
birósága van. A község Majláth tárnok urhoz folyamodott, 
ki is megigérte, hogy ez ügyben egy hét alatt alkotmányo- 
san intézkedni fog. 

—– Verfer Károly Hortsehetzky Kár. szerl 
mellett „Hunnia" czimüű hetilapot ad , rtdrerkesztése 
szeti, tudományos és közéleti tárgyakról szóló tartalommal 
divatképek s szabási mustrák kiséretével. A lap német nyel 
ven fog megjelenni. Ára egész évre 10, félévre 5 forint 

– Uj lap. Az uj évet ,Magyar izraelita czim- ő 
mel egy uj hetilap jelenik meg, melyet dr. Rokonstein 
Lipót rabbi fog szerkeszteni. A programmban, mint e lap 
főiránya lesz kimondva a magyarországi zsidóságnak a ma- 
gyar elemmel való egybeolvasztása. 

— Kimutatás a kolozsvári polgári biztositéki intézet czi- 
me alatti takarék-pénztár állásáról. Ezen intézet 1841-dik 
év elején keletkezve, azóta folyvást gyarapodik. Minden hó 
első napjain rendesen s azontúl is fogad el a tagoktól be- 
tételeket nagyobb s kisebb összegekben, legkisebb tétel 40 
krajczár. Junius és deczember végein a havankénti tételek 
az előbbi félévi 5 száztóli kamat hozzáadásával együtt ösz 
szesittetnek, a tag minden időben vehet ki pénzéből. A ha- 
vanként begyült összegek 5 százalékra kölcsön adatnak vá- 
rosi fekvő s tüzmentes birtokra, első helyeni betáblázás mel- 
lett, ezüstpénz értékben 45 o. é. forintot számitva egy font 
finum ezüstre, miáltal a társulat pénze lehető legjobban van 
bíztositva, minden száz forinttól a kölcsönvevő még egy szá- 
zalékot fizet kezelési költségek czimén, a mely a tagok ig- 
tatási 1 ft 57 kr egyszer mindenkorra fizetendő dijjával a 
készpénzalap gyarapitására fordittatik, közgyülés rendesen 
minden félév elején, választmányi ülések pedig mihelyt az 
intézet teendői szükségelik, tartatván. Folyó évi okt. 7-kén 
tartatott közgyülés ezen intézetnek hathatós emelkedését lát- 
ván, e körüli buzgó tevékenységeért igazgató Török Antal 
urnak elismerő irat kiadását határozta; ugyanekkor emlitett 
igazgató pénztári ellenőrül közakarattal elválasztatását elfo- 
gadván, igazgatóul idősb Tauffer József választatott, s em- 
litetteken kivül a választmány áll következőkből : pénztár- 
nok: Gut János, jegyző : Lörinezi Mihály, ügyvéd: Istvánfi 
András: választmányi tagok: Nagy Antal, Papp József, Mé 
száros József, Schütz János, Tamási János, Kiermayer Ká- 
roly, Fülöp István, Gergely János s Weinhold Sámuel. 

Jelenleg van az intézetnek 215 tagja. Pénzereje kö- 
vetkező : 62 kölcsönvevőnél van kötelezvényben kiadva 
41,105 ft, készpénzben, mi jelenleg adatik ki kölcsön, van 
1000 ft, közpénzalap 1416 ft mind o. é. számitva. 

Előre bocsátottak után az intézet mindenkinek a be- 
állást és részvétet nyiltan ajánlani a közönség s egyesek ér 
dekében polgári kötelességül ismeri. Lörinczi Mihály, 

intezeti jegyző. 

Nemzeti szinház. — Csötörtökön decz. 6-kán : „Rigo- 

letto."" A czimszerepben Ormai , a herczegében Pauli , Gil- 
dáéban Egedi M. müködt k. Pauli jelesen sok tapsot aratott. 

Szombaton decz. 8-kán : „Marót macsói bán', dráma 
Vörösmartytól. A közönség kiváncsisággal ment a szinházba, 
mert a román születésü, de a magyarok iránt hőn lelkesülő 
fiatal D em eter Mihály lépett fel Bod szerepében, 
legelső szinpadi kisérletét teendő. Ez ifju, ki az ismeretes 
komlókerti lakomán szép szónoklatai által annyira figyelmet 
gerjesztett, hogy nem régen Bukurestből arczképe után kül- 
döttek, hogy azt és életiratát kiadják román nyelven; igen 
szép organummal bir s szavallata érzelemteljes, babár a szin- 

padon talán a lámpaláz miatt kissé igen halkan beszélt. 
Termete szép és hajlékony, mozdulatai könnyüdek, szerepét 
érté és érzé, jelesen a 2 dik felvyonás végéni monologját oly 
érzelemmel szavalta, hogy mindenkit meghatott. Játéka ál- 
talában első fellépésre ily téren, hol előtanulmányokat nem 
tett, dicséretre méltó. Nem tudjuk elszánta-e a szinpadot vá- 
lasztani pályateréül, de annyit állitunk, hogy ha komoly 
czéllal menne oda, ha tanulmányozna, ő képes egy igen 
nagy hézagot tölteni be hazai szinpadunkon, hol általában 
szerelmes szerepekre nincsenek egyéneink, ő pedig e téren 
tanulmány után második Lendvai lehetne, ezt jósolni mer- 
jük, ily előkészületlen fellépésnek ennyi sikere után. Komá- 
romi a czimszerepben , Tótné Ida szerepében szépen mü- 

ködtek. 

Vasárnap decz. 8-kén: „Az okos bolond," gyenge mü. 
A szinház nagyot vesztett élénkségéből a miatt, hogy a ka- 
tonai zenekar nem volt jelen, mely a mint hisszük, a teg- 
napi előadáson történt insultatio következménye volt, a mit 
igen lehet fájlalni. Nem tudjuk már hogyan leszünk e sai- 
sonon az operával, melyet a katonai zenekar kisért, s a mi- 
ben itt azt nem helyettesithetni. Az egész bajraz volt, hogy 
egy polkát a közönség elhallgattatott a szombati előadáson 
s magyart követelt. Kivánata teljesülve lőn ugyan, de tán 
utolszor. 

POLITIKAI HIREK. 
— A keleti kérdés, e szörnyeteg Sphinx, a korjelek 

szerint készül oroszlánkörmeit mutogatva kiülni ahegyre, 

hogy várja nagyszerü talányának megfejtő Oedipusát, s 

ugylátszik e nehéz szerepre a vállalkozók már készen is 

állnak. Minő lesz aztán a megfejtés, S ha átalában fog-e a 

kérdés egész temérdekségében megoldathatni, hogy e fö- 

lötti mérgében a szörnyeteg szőrnyet haljon, az a kér- 

dések kérdése. Elég az, hogy e pillanatban minden jel oda 

mutat, miszerint a keleten egy nagy terjedelmű 
mozgalomnak, már a legközelebbi jövőben való kitő- 



rését többé nem lehet kétségbe hozni, s ez esendőség 
annál nyugtalanitóbb, mert teljes meggyőződés szerint, 
ez alkalommal nem néhány félbarbár törzsnek külön föl- 
kelési kisérletei várhatók, a melyek saját terv- és czél- 

nélküliségö kben , már is magokban rejtik a meghiusulás 
csiráit, hanem mert e népségek vallási s nemzeti szenve- 
délyei csak az emeltyű , melyet egy erőteljes, biztos és 
gyakorlott kéz indit mozgásba, hogy azon civilizálatlan 
népek természeti őserejét határozott politikai czélokra 
használja föl. 

A mondottak bebizonyitása végelt alig szükség rész- 
letekre ereszkednünk ki. Franczia s Oroszország törek- 

véseia Dunafejedelemségek egyesitésére évek óta 
ismeretesek. Daczára az Ausztria, Angol- és Törökország 

részérőli ellentállásnak—ez egyesitési munka, bár színleg 
pillanatilag elejtve, szünetszakadatlanul haladt előre, s e 
perczben Moldva s Oláhország képviselői neki fogtak a 
végső korlátnak is lerontásához, mely a két fejdelemségnek 
egy országgá való összeolvasztását feltartóztatta. Ki fog- 

ja még az uniot akadályozni, ha valósulását Franczia s 

Oroszország támogatják. De ki lehetne még csalódásban 
az iránt is, hogy a két fejedelemség egyesültével a portá- 

nak azokhoz való fölségjoga is tényleg végét érendi. 
Hogy pedig ez az unio csak egyes szemét képzi nagy ter- 
vek egész lánczolatának, arra nézve ki lehetne többé két- 
ségben. Nem hirdetik-e nyilván, hogy Kuza herczeg 
kölcsönt veszen föl bizonyos harczi vállalatokra a kellő 
eszközök megszerzése végelt és hogy ebbeli vállalatait 
főleg a magyar emigratió támogatná? Vagy lehetne e 
ama bensőleges viszony jelentősségét félreismerni, mely 
a fejedelemségek kormánya s az ujon alakuló olasz álla- 
mé között uralkodik? Moldovai és oláországi ifjak sere- 
genként útaznak Itáliába, azon ürügy alatt hogy ott tanul- 
janak; Olaszországban moldován — oláh, a fejdelemsé- 
gekben olasz consutok foglalnak állomást, s a jelen percz- 
ben nagy szorgosan működnek azon, hogy Galacz és 
Genua közt, rendes gőzös-járatot állitsanak tel. Szer- 
biában Milos herczeg halála óta a franczia befolyás 
mind inkább gyarapodik s nem minden jelentőség nélküli 
azon körülmény is, hogy az Obrenovics – család Ausz- 
triában fekvő jószágait, sőt Bécsben levő házát is már na- 
gyobbrészint eladta. - Bolgárországban napról nap- 
ra erősbödik azon párt, mely a török kormány nyomása 
ellen részint Franczia,- részint Oroszországnál keres ol- 
talmat. 

Montenegróban, mely közönségesen a küszö- 
bön álló barczi vállalat működési alapjánl van kijelölve, 
a franczia befolyás, mondhatni egyedül kezd uralkodni. 
Ki tagadhatná annak fontosságát, hogy egy hadtanilag je- 

lentékeny pont adatik át a francziáknak telephelyül? Ha 
már Darinka herczegnő Párisba útazása méltán gyanus 
jelnek vehető, e gyanu még inkább erősülhet az által, hogy 
az ifja fejedelem maga, legujabb sürgöny szerint, egy 
harczias beszédet tartott, s harczvágyas alattvalóit fényes 
hadi kalandokra nyilandó alkalommal kecsegtette. Mi le- 
gyen végső czélja mindezen törekvéseknek, arra nézve 
e pillanatban még csupán hozzávetések lehetnek, azon- 
ban az egyes jelenetek belső összefüggését aligha lehet 
félreismerni. Szintoly kevéssé képzelhető az is, hogy 
Oroszország mind e tervektől távol állana, mint amelyek 
az ő érdekeit oly közel érintik; hogyha e tervek a sz. pé- 
tervári kabinet tudta s akaratja nélkül készültek volna, s 
ha ez nem birna azon bizonyossággal, miszerint a keleten 
történhető átalakulásoknál az ő érdekeire is illő tekintet 
leend, akkor Varsóban kétségkivül egészen más hangon 
beszélt s a franczia politika mesterkedései ellen már ré- 
gen nyilt föllépésre határozta volna el magát. 

Azon állitást, mintha Ausztria mindezen dolgok mi- 
att a portánál hivatalos jegyzékben panaszt tett volna, va- 
lótlannak nyilvánitják ugyan, de annyit mégis megenged- 
nek , miszerint e tárgy egy az ausztriai külügyminiszter 
s a török követ közt tartott beszélgetés alkalmával szóba 
volt hozva- s megemlitve, mily bajba keverhetné magát 
s közvetlen a portát is Kuza fejedelem kormánya, ha 
az valamely Ausztria ellen intézendő támadási tervnek 
pártolására engedné magát csábittatni. Egyébiránt ha a 
„Boörsenhallet bécsi levelezője azt állítja, hogy Orosz- 
ország, mely még két éve oly meleg szószólója volt a 
fejedelemségek uniójának, szintén ellene volna a Napoleon 
császár által támogatott aldunai terveknek , ám hor- 
dozza a levelező az ezen állitás iránti felelősséget is, mint 
a mely minden korjelekkel egyenes ellenmondásban áll. 

– Az olasz ügyek állásában moslanság semmi 
lényeges változás nem történt. A Murat bg ismeretes 
iratának sem lehet valami fontosságot tulajdonitni, noha 
tudni akarják, mikép Napoleon ugy nyilatkozott volna, a 
mit rokona tett, az helyeselhető, s csak önjogával élt 
volna. Mind e mellett is a franczia herczegnek e jóformán 

hatálytalan izgatása egy huron pendül azon utasitásokkal, 
mik a Gaeta alatt fekvő franczia hajóraj parancsnoká- 
nak vannak adva, vagy azon oltalommal, miben Francziaor- 
szág részesiti a pápát. Ha nem tudhatni is még tisztán a 
sajátiagos indokait mind e rendszabályoknak, annyi csak- 
ugyan világosan látható azokból, hogy Francziaországnak 
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czélja a délolaszországi dráma béfejezését még da- 
rab ideig egy sor epizód által tartóztatni fel. Egyébiránt 
hogy itt Piemont ellen semmi komoly ellenségeskedés 

sem foroghat fenn, az már csak azon meghitt viszonyból 
is következtethető, mely Francziaország és Austria közt 
áll. E viszony öszhangzó tudósitások szerint e pillanatban 
ismét igen szivélyes; a mipedig nem volna képzelhető , 
ha a Piemonttól vezetett s Angliától oly nyiltan pártfo- 
golt olasz egységi törekvések Francziaországnál komoly 
akadályokra találnának. A rejtély valódi megoldását még 
igen is el kell várnunk; addig pedig jó lesz minden eset- 
re a párisi gondviselés csodateljes utain ne nagyon akad- 
nunk fenn, mert azon utak nem közönséges ember uta. 

Milano, dec. 4. A mai „Perseveranza'" jelenti Tu- 

rinból, 3-ról: Egy belügyminiszteri körirat a kormány- 
zókhoz és intendansokhoz a választó-testületek összeü- 
lését dec. 23-ra teszi. Ez esetben a parlament jan. 15-én 
okvetlen megnyilik. 

Egy, Victor Emmanuel által Palermoban dec. 
1-én kibocsátott nyiltparancs igy hangzik: „Mélyen 
megindulva lépek e szigetre, hol egy ősöm, mintegy elő- 
jeleül Olaszország mai sorsának, uralkodott. Rövid időn 
nagy tettek vitettek végbe, még nagy tettek vannak hát- 
ra, de én remélem, Isten és az olasz nép segélyével be- 
végezhetni a nagy munkát."t A manifestum többi része 
Sicilia jövőbeli kormányformájáról beszél, a vallás vé- 
delmére, a gazdaság és tengerészet emelésére; végül 
egyetértésre szólit. 

— Az „Oest.Ztg.enak irják Mila noból dec. 2-ról: 

„A forradalmi bizottmányok most „az elnyomott népek 
felszabaditásáratt filialék által szaporittattak, melyek a 
különféle nemzetiségek szerint isztriaiak, dalmatiaiak és 
triesztiek. A jelszó: Hatvanegy = 61! A garibáldisták 
vagy az önkénytesek vannak kiszemelve, hogy a jövő 
tavaszszal a Mincio-vonalt átlépjék, hogy az osztrákokat 
üldözésre, s igy a Francziaország által biztositott terület 
megsertésére birják, és Szárdiniának a casus bellire el- 
fogadható okot szolgáltassanak. 

–Genuából, hol most számos szállitó-hajókat 
kezdtek el épiteni, folytonosan hadiszereket szállitanak 

Anconába, mely a szárd hajórajnak gyülpontul szolgál. 
Egyszersmind arról is gondoskodva van, hogy a dalmát 
és isztriai partokon időközönként szárd hadihajók jelen- 
jenek meg, hogy a parti városokat a szárd hajóraj közel- 
ségéről időközönként meggyőzzék, s a partvidék felbáto- 
ritására szolgáljanak, egyszersmind oda is működvén, 
hogy az osztrák tűzérek türelme megszakadjon, hogy az- 
után az első ágyulövésre az egész Ancona előtti hajóraj 
megjelenjék. Az özvegy Dalrinka herczegnő és testvéré- 

nek Köechvik Turinon át utazásanak szintén polítikai je- 
lentősége tulajdonittatik. Azt várják, hogy a feketehe- 
gyiek harczosaikat két irányban fogják kiküldeni, hogy 
Herczegovinában nyugtalanságot ébreszszenek s egy- 
szersmind az osztrák területet felriaszszák. A kéz mely 
pénzt ad, fegyverről is gondosko jik. 

– A turini kormány mindenkép azon van, 
hogy viszonyát a pápa irányában mielőbb rendezze. 
Victor Emanuel király sajátkezü levelet intézett volna e 
részben a franczia császárhoz, hogy közte s a szent szék 
közt a közvetitést elvállalja. Az erre keletkezett franczia 
javaslat szerint Szárdinia birtokában maradna az ekkorig 
megszállt egész pápai területnek s mint a pápa világi vi- 
cariusa urálkodnék ebben, mig a szent atya a francziák 
által megszállt területnek souverainje maradna. Ezen 
franczia terv azonban nincs egészen aturini kabinetinyére, 
s a pápa souverainitását csupán magára Róma városára 
akarja korlátozni. Érvül azt hozza föl, miszerint lehetet- 
lenség lesz a pápai területrészekben a nyugalmat föntar- 
tani, ha ott más intézmények léteznek, mint a piemonti 
kézre ment részekben. Másrészt a pápai kormány jelen 
tényező személyei sem akarnak ez alapon egyezkedni, 
bárha a pápai főméltóságok egy része hajlandóságot mutat 
türhető föltételek elfogadására. A „Gazz. di Veneziot 
szerint Victor Emanuel a pápának 1 milliónyi civillistát 
ajánl, az összes bibornokok számára pedig 10 millió ró- 
mai tallért. E mellett a sz. atyának a szabad közlekedés az 
olasz püspökökkel biztositva maradna, egyszersmind pe- 
dig az egyházi javak igazgatását is megtartaná. De ugyane 
lap biztosit egyszersmind, miszerint a pápa semmi esetre 
sem fog engedményeket tenni s azokra magát se fogság 
se számkivetés által nem kényszeritendi. Ezen közlemény 
is mutatja, mily mereven állnak ott egymással szemközt 
az ebbeli nézetek; de még inkább bizonyitják azt a loretoi 
események. Az itteni káptalan t. i. s a lelkészek egy része 
Santa Casa bemeneténél fogadta volt Victor Emanuelt 
Loretóba érkeztekor; ennek folytán most az ottani püspök, 
msgr. Gian Francesco az ez alkalomnál jelen volt papo- 
kat a nagy excommunicatióval illette, melyet csak a szent 
atya oldhat föl. 
A CGaeta elleni müködések fenakadás nélkül foly- 

tattatnak; Merabrea szárd tábornok, ki az ostromművek 
épitését vezeti, e hó 8-10-re azokkal készen lenni 
igérkezik, s azzal biztat, hogy az ostrom megkezdésétől 
számitott 14 nap alatt a vár és erődek romban hevernek. 

— Milanoból irják nov. 23-káról : „Holnapra vár- 
ják ide Türrmagyar hadosztályát. Ő maga 21-n Genuába 
érkezett, s néhány napot Turinban fog tölteni. Elbocsá- 
tási kérelmét a király visszautasitotta, s azt ajánlotta 
volna, hogy a magyar legiot Nápoly mellett Nolában szer- 
vezze. Az angol legio egy része a magyar legiohoz csat- 
lakozott. Garibaldi Angolországba utazott azon czélból, 
hogy ha lehetséges, Angolországgal szorosabb szövetsé- 
get hozzon létre. — Horvát Mihály, s Károlyi grófnő és 
fia Genuába érkeztek. t 

— Hogy Genuában Klapka tbk alatt magyar dandár 
alakul, a joniai szigeten pedig Karasso ezredes alatt gö- 
rög legio, azt már a „Constitutionnelte is mint bizonyost 
jelenti. Genuába már érkeztek magyarok Francziaország- 

ból, Angliából, sőt egyenesen Magyarországból is. 
— A ,Jour. d. Deb.6 egy turini levelezője óvako- 

dásra int azon tudósitások ellenében, mintha az olaszok, 
románok (dunafejedelemségiek) és magyaárok között már 

benső összeköttetés léteznék. Mindez - mint véli — 
tulozva van, bár nem akarja azt állitani, hogy az egész 
hirnek semmi alapja sincs. Mindenesetre tény, hogy ma- 
gasabb körökben conservativ párt alakul, mely elvül ál- 
litja föl, a velenczei kérdés megoldását kedvezőbb időkre 
napolni; ha tehát Garibaldi a nyomás ellenében ellentál- 
lásra határozza magát, támogatásra fog találni. 

– Veronából jelentik, hogy az ottani községtanács 
együttesen benyujtotta lemondását. Ezen lépésre a tago- 
kat Benedek táborszernagy azon eljárása birta, hogy a 
különben is nyomott várostól 60,000 forintot követelt az 
ottani szinház fölsegélésére. 

– Páris, dec. 1. Kevéssel azelőtt jelentetett, hogy 
Ausztria Konstantinápolyban panaszt emelt azon törekvé- 
sek elllen, miket Kuza herczeg támogat, t. i. hogy a Du- 
nafejedelemségekből Magyarországba fegyverek csem- 
pésztessenek. A panasztemelés ténye több oldalról valót- 
lannak állittatott. Senkinek sem jutott azonban eszébe a 
felhozott okok létezését tagadni. Magyarország mindig 

mélyebben bekeveredik a Habsburg dynastia elleni elvi- 
leges harczba, mely végre is nem más, mint fegyverha- 
talommal fog eldöntetni; és a herczegségek, vagy is in- 
kább kormányok ugylátszik erősen remélik, hogy azon 
alkalmat, mit a tavaszra minden oldalról várt háboru nyuj- 
tand, felhasználhatandják a Kapuval szemben való állás 
megváltoztatására. Eközben Kuza herczeg az egyesült 
fejedelemségek hadseregének szervezésével foglalkozik. 
Mint hallatszik, a franczia kormány két franczia tisztet 
felhatalmazott beléphetni a hadseregbe, s résztvenni a 
szervezésben. 

— Persigny hazatértével nemcsak a kamrák fel- 
oszlatásának kérdése lesz eldöntve, hanem a mint remélik, 
a sajtóra nézve következő könnyitések fognak tekintetbe- 
vétetni, hogy határozatba mennek-e majd megválik. Elö- 
szőr : a lapok megszüntelése jövőre egészen maradjon 
el, s ezen intézkedés helyét 10—12 napra való felfüg- 
gesztés pótolja. Az utóbbi rendszabály akkor sujtson va- 
lamely lapot, ha egy naptári év alatt háromszor kapott 
megintést. Az év elteltével a megintések elévülteknek te- 
kintendők. 

—- Egy maltai lap levelezője szerint, az angol kor- 
mány olyjnagyszerü készületeket tesz Malt a szigetén, 
mintha egy óriási háboru kitörése állna kilátásban; tö- 
méntelen élelmiszer, főleg gabna, halmoztatik össze az 
erőd roppant térfogatu magtáraiban, ugy hogy az lega- 
lább is két évre elégséges, nemcsak a helyőrség, de az 
összes szigetlakosság számára. 

Ujabbak. - Beécsből 7-én irják: Schmerling 
az alsó-ausztriai főtörvényszék elnöke, ki 1848-ban 
német birodalmi miniszter, az 1849-diki Schwarzen- 
berg-Stadion-féle miniszteriumban pedig igazságügyi 
volt, átvette az államminiszteri tárczát. Az eddigi állam- 
miniszter gróf Goluchowsky pedig, biztos hallomás 
szerint vissza fog térni előbbeni állomására , a gallicziai 
helytartóságra, hol szervező tehetségei még a legjobb 
emlékben vannak. : 

–Páris, dec. 6. Ma a „Moniteur" Persigny- 
nek egy a megye-főnökökhez intézett körlevelét hoz- 
za, melyben megjegyeztetik, hogy a nov. 24-iki t 
szabadságnak békés gyakorlását késziti elő, me 
kifejlődését Napoleon trónja előmozditandja. A k 
a megye-főnököknek azt ajánlja, hogy semmitse mul 
szanak el a pártok kibékitése művének befejezése végett. 

— Turin, decz. 5. Ma az „Opinionet igy nyilat- 
kozik : „Azon hirre vonatkozólag, mintha Piemont kész 
lenne, a pápai állam-adósság kamatjait kifizetni, 
csupán a Mir és-ház számára helyben hagyott vasutak 
garantirozott kamatjainak kifizetése valósul"; — s hozzá- 
teszi: „Piemont az előbbnevezett kamatok kifizetését 
nem vállalhatja fel a pápai kormánynyali egyezkedés 
nélkül.6 Ugyanezen lap szerint a kamrai választá- 
sok napja még nincs kitüzve; azonban azok bizonyos 
nem fognának január második fele előtt téménni. 
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—– Turin, decz. 6. Victor Emanuel király Paler- a 
mót elhagyá s Nápolyba tért vissza. BECSI BÖRZM december 7-kén. 

– Milano, decz,. 6. A „Gaz. di Milano" Gari- Állam-adósság. pénzben áruban pénzben áruban 
ba ldinak következő Caprerából, nov. 27-ről kelt 50/aos nemzeti kölcsön . 100 frt. 77.- 77.10 Ausztr. államvaspálya . 286.- 286.50 

kiáltványát közli: Victor Emanuel Olaszországra nézve 50-os metalligues.. 100 frt. 64.90 65.20 Nyugati vasut. 184.— 184.50 

nélkülözhetlen; annak, fiplsszországot akar, ő körüle 9., röldtohermentesítések. 00r.s Pardubitzi vasut. . 110.50 114— 
koll össze ortosulnia. Én nem gondolok azzal, akár o- gyarországi. ... rt. —-68.25. Tiszai vasutt.. 147.- 147.—- 
t ssop ttait felenok vják zzalknak T 50/08 bánsági, horvát és szláv . 100 frt. 64.75 65.- Déli vaspálya 600/, (ex div.).. 192.– 193.— 

vour, akár ják a miniszteriu, 50-os erdélyi 100 frt. 63.75 64- Károly Lajos vaspálya (ex div.) 154.50/ 155.50 
mot, noha ez utóbbi jobb lenne; én csupán azt ohajlom Sorsjegyek. Graz-Köflachi 03.0- 
sürgetőleg, s ezt velem együtt minden olasznak követel- ITrieszti dbt.... .100 fi pp. 111.– 112.-N.-Szombati 1-ső kibocsátás . 20-z. 
nie kell, hogy Victor Emanuel 1861. márt. 1-én 500,000 Dunagózhajóz. társ. darabja 100 ft pp 9425 9475 N.-Szombati 2-ik kibocsátás.... 60—- 665- 

katona élén álljon. kdavaroékötség db. 40 a.é. 36.- 36.50 Váltók (devisek) 
rház .. t pp. 86.90 87.— Há hó . 

jenkA e neen noveranzat a á polyból f. hó 3-ról je- Salm 40 R pp 38- 38.0 Ametérdam 100 hil. fi (96 R 52 kr a. 6) 3 
enti : aeta elleni bombázás két nap óta megkettőz- RPálffy.. 40 ft pp. 36.50 37.—Aügsburg 100 d. német fi (85 ft 901/, kr) 31/7,,, 119.75] 120— 
tetett; azonban jövő csütörtök előtt hihetőleg semmi lé- Clary 40 ft pp. 34.50 35 —Berlin 100 tallér (150 fir ausztr. értékb.) 4á,, – 
nyeges esemény sem fog történni. ets 40 fi pp. 37.- 37.25M. Frankfurt 100 d. ném. ft (85 ft 902/, kr) 3,, 120.75 121.— 

— Madrid, decz. 7. ODonnel tábornagy élete el- láeTz ft pp.. 20.- 21.— Hamburg 100 márk-bankó ft 75 fi 85 kr)2/,, 106.50 107.- 
len tegnap merénalet kisérteteti meg: azonban a golyó konte io pp6- tószalbonágn 10 font sterling. (100 n231/, ur) 4a „140 30 100.35 

csak gyenge sebet ejtett a hátán. A gyilkos megcsipeteit. Részvények. em e50 ő máráris tv0 énákpo önk a ért)öi 6.s0 öbe 
Smyrna, decz. 1. A belföldi közlekedés ismét Nemzeti bank ex div.) . 741.- 743 - Korona . 19.25- 

nem biztos. Hitelintézet 200 frt. 172.40 172.70 Császári arany... 6.644 - 
Alsó-ausztriai esc. bank 500 frt. 554- 556.–1 Reczés arany...... 6.64 -— 
iaygtéga áramat a É ar sa 399.- Napoleonsdor... 

, z -ik kibocsátása t pp. 140.- 150- Orosz i ial 1.555 -— 
T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. Budapesti lánczhid 500 ft pp.. 308 sSo6 Er 1k op 

Ejszaki vasut . 195.60] 195.80] A nnmzeti kölcsőn papir szelvényei.. 40.50 - 

NIRDDIA. 
ai a3) HIVATALOS. 

(azá (3-3) 
420. Mirdetés. 

1860 december 27-én egy ajánlati tárgya- 4 kicsi üveg veres tenta. 
lás fog tartatni a nagy-enyedi fogház irodájában 4 Katulya gyufa, á 1000 darab 
az 1861 évr e megkivántató irószerek és lámpaolaj 1/, font fekete-sárga varró solyem. 
szállítása iránt - ugymint: 1/2 koteg itató papiros. 

1 kőöteg kézi boritékpapiros 9 sz. 6 mázsa tisztált repczemagolaj. 
2 közönséges irópapir 2 sz. Az ajánlatok az igéret szerénti 50/-tóli bá- 

10 font fekete porozó. 
3 darab vakaró gyanta, 
3 ,, 1 latos rug-gyanta (Gumielast cum) 

n 

3 4 sz. natpénzzel és az osztály szerénti belyegjegygyel, 
1/, finom 1 sz. továbbá az ajánlkozónak kereszt- és vezeték nevé- 

2 sz. vel ellátva a fennebb kitüzoött nap déli tizenkét n 

4 kötés penna 6 sz. 
3 katulya Khun-féle aczélpenna 100 sz. 
5 font pecsétviasz 4 sz. 

600 darab pecsét-ostya 10 sz. 
2 font szürke zsineg (spárga)gombolyékban. 
1 font fejér zsineg gombolyékban. 

20 nyaláb vékony szürke zsineg. 
100 kötés madzag (Rebschnur) 
24 darab Harthmuth-féle irón (plaibász) 5 sz. 
12 darab veres czéruza fába 5 sz. 
10 kupa fekete tenta. 

óráig — midőn azok bizottmányilag fognak felbon- 
tatni — ezen hivatalnál benyujtandók, s azok azon 
pillanattól fogva a mint a foghaz igazgatóságának 
átadattak, az ajánlkozóra nézvejogkötelezettséggel 
birnak. 

Az ajánlatok minden egyes czikkre nézve az 
igéretet betükkel és számmal tisztán kifejezve 

kell hogy tartalmazzák, minthogy különben a be- 
tükkel kifejezett ár fog érvényesnek tekintetni. 
Nagy-Enyed, november 12-kén 1860. 

A fogház igazgatóságától 

MEM HIVATALOS. 
(1104) 17/,, 1860. 

Utmutatas az egésség és szépség fentartására. 
Vigasztalására mindazoknak, kik hajukat részenkint vagy egészen elhullatták, Kolozsvártt 

Mohl Miklós úr füszerkereskedésében egy szert találhatni, mely hires orvosok s tudomá- 
nyos férfiak ajánlata és különböző rang- és állásbeli nők és fórfiak kisérlettétele folytán nemcsak 
a hogy a bel- és külföldön egyaránt hirre kapott, hanem sokszorus szerencsés eredményei által 
minden eddig ismert hajápolószer között a legelső helyet foglalta el. Ezen szer a k leli növé- 
nyekből készitett cs. kir. szabadalmat nyert : 

Meditrima-hajmövesztő-Memóécs. 
mely összeköttetésben a hasonnevü keleti haj- és szakállnővesztő vizzel (Mally M.-től Bécsben), 
azon tulajdonsággal bir, hogy a mellékelt nyomtatott utasitás szerint használva a haj szür- 
külését és elhullását akadályozza, a hajtalapot erősiti, az utánnövést elősegiti, 
a hajat teljes épségében megtartva, annak szép sötét szint kölcsönöz. Legszebb eredményit ta- 
pasztalják azon egyének, kik aggkor vagy betegség következtében hajukat elvesztvén, ezen szer 
több heti használata után szép gazdag hajat nyernek - nök , kiknek a hajmüvészek természet- 
ellenes ékeit elvetve, saját szép hajukban bámulják ezen hajnővesztőszer rendkivüli eredményél 
— nem is emlitve sok fiatal embert, kik gyönyörü szakállukat ennek köszönhetik. 

Ezen versenytárs nélkül álló illatos hajnővesztő-szerből egy üvegcsének ára 1 ft So 
MEr. Teljes frissesége és valódiságában — kapható : 

A főrakhelyen, Bécsben: Mally M. urnál (Wieden, Neumannsgasse Nr. 321.) Mo- 
lozsvartt: Vonl! Miklós úr füszerkereskedésében. Beszterczén: Dietrich és 
Fleischer. Brassóban: Johann Gy. fiai és Gyertyánfi János és fa. Dézsen: Krémer S. K- 
Fejérvártt: Rusz J. és Wagner J. Medgyesen: Orendi J. F. Segesvártt: Misselbacher 
J. B. Szász-Sebesben: Weissörtel G. A. Szászvároson: Speck Gusztáv. Szebenben: 
Zőhrer J. F. uraknál. 
S- Mohl Miklós füszerkereskedésébe Kolozsvártt felvétetik egy 

gyakornok. 
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Birtok eladás. 
Szödemeter helységében, Érmellék szom- 

szédságában, egy 1,200 magyar holdból álló és ta- 
gos tás alatt lévő nemesi birtok : mely áll első osz- 
tályú szántó és kaszáló földekhől, nevezetes sző- 
lökből, s jövedelmes erdőből, köudvarházzal, gaz- 
dasági épületékkel, vendégfogadóval és két szá- 
razmalommal ellátva, szabad kézből örökáron el- 
adó. Érlekezhetni személyesen alólirt tulajdonos- 
nál, vagy bérmentes levélben per Tas nád Sző- 
demeter. 

Novak Gusztáv. 
birtokos. 

z 
Tisztelt Popp J. G. úl 

Tisztelettel fölkérjük, hogy az ön fog- 
ólomjaból mint szintén Anaiherin- 
szajvizából, melyeket több esetekben igen 
sok sikerrel használtunk, sziveskedjék a helybeli 
műgyógyintézet számára hat csomag fog-ólmot 
és ugyanannyi Anatherin-szájvizet küldeni pos- 
tán következő czim alatt: „Titkos udvari taná- 
csos dr. Ried urnak, a nagyherczegi sebészi 
műgyógyintézet igazgatójának." 

Jéna, nov. 28. 1859. 
Dr. Schillbach, 

Hála nyilvánitás és Figyelmeztetés. 
A mult év végén és a jelenbe ezen kolozsvári kerület és járásba kebeledzett Mezőör helysé- 

gébe, minekutánna két köztiszteletű birtokos társaim ő nagyméltoságok vagyonait 9 :/ kilencz- 
szer, engem pedig 14 :/, tizennégyszer gyujtottak fel a rosz indulatu egyének, több mint 2000 p. 
forint károm volt: ezeknek nagyobb része az erdélyi kölcsönös tüz-és jég-kármentesit társulat- 
nál biztosítva volt: károm minden égés után 6-7 nappal pontoson kifizetődött semit belőlle 
lenem vonva, mely reám nézve nagy jótékonyságért, mnd méllyen tisztelt alapitói, mind kezelői 

aránt forró hálámat nyilvánitani főkötelességemnek ösmérem. 
Isten tartsa örök időkig ezen felebaráti, üdvös szellemüű társulatot ! 
Honfiui kötelességemnek ösmérem továbbá figyelmeztetni minden városi polgár és falusi bir- 

tokos társaimat, hogy ezen üdvös czélszerű társulaiba lépjenek bé mert lehet idő; midőn tettöket 
meg nem bánják sem figyelmeztetésem rosz neven nem veszik; magam 7-8 éve hogy tagja lenni 
szerencsés lehetek ezen tisztelt társulatnak; egyszer sem gyujtottak fel, de jelenleg napirenden van 

nálunk ezen szerencsétlen gyáva boszú, s most bezzeg jól fog ezen társulat tagja lenni, külön- 

ben is midőn egy pár forintért vagyonom mentesishetem s a fé elmet más nyakába hárithatom, én 

nyugottan alszom s a jó Istenbe bizom. 
Kolozsvártt december 1860. 

Bihari Imre. 
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Eőfizeteési fellmivás 

„CsSALÁN 
szépirodalmi hetilapra, 

DIR e 

szinnyomatu divatképekkel, könyomatu arcz- és történelmi képekkel. himzet- és 
ruhaszabási mintákkal. 

Megjelenik minden vasárnap két nagy iven, szines boritékkal. 
Felelős szerkesztő: EMILI A. 
Tartalmát hazánk legkitünőbe költői- és iróinak művei teszik. 

A lapon kivül a t. féléves előfizetők még két kötet könyvet (Emilia beszélyei 
I. II. kötet) és egy nagy műlapot vesznek illetményül. 

Előfizetési díj postai szétküldéssel évnegyedre 3 frt félévre 6 frt, 
egész évre 12 frt o. é. 

Az előfizetési összegek Engel és Mandello pest. nyomdatulajdonosokhoz, 

akár Stein János könyvkereskedésének Kolozsvártt czimzendők. 

(1180) (1-3) 
A - 

Felszólitams 
A zágori nemes birtokosság felhatalmazotja b. Gámera Gusztáv ur részéről fel vagyok 

ugyan hatalmazva a zagori volt urbéresek ellen a földesuri javadalmak, ugymint dézmás szöl ök, 

közhelyek felosztása és más egyebek béperlésére; de miután a dézmás szöllőkből a földbirtokos urak 

1848-ig személyenkent külön vevék a dézmát, a bírtokosság neve alatt kényes és hátrányos bé- 

perelni. Miután csak 32 nemes birtokos küldött külön folbatalmazást, felszólitom gról Kornis 

Gáspárnőt, Csoma József, Nagy Elek, Gyárfás Zsigmond, Vajda Bálint, Mikó Antal, Pálfi N. Rak- 

sányi Ignácz, gróf Lázár Antalnő örökösel, Turoczi rész örökösei, László János, László András, 

Lukácsfi István, Földvári Istvánnő, Endes Rozália. Török Ferencz, Komáromi József, Komáromi 

Károly, Kovács Gábor, Nagy Sándor, Balla Mihály, Boér Elek, Horváth Miklós, Csanádi Dániel, 

Deák György, Szabó Gábor, Szabó Márton, Szolyori Sámuel, Marton Márton, Sánta Antal, Henter 

János, zróf Nemes Therézia, Cserei Miklósnő, Vajda Péter, Vajda Miklós. Bihari Sámuel, Csápai 

László, Székely László, Gyárfás Károly, Kolunbán János, Gyárfás Ádám, Tonyia László, 
Turoczi 

Lajos, Borsai Istvánnő, Hadnagy János, Butyka Zsigmond, Butyka Anna, Bodó Pál, Barabás Antal, 

Szombatfalvi József, Székely Mozes, Jancsó istván, Könczei Károly, Könczei László, Könczei Antal, 

Benkő József, Demjén István, Ugron Zsigmond, Maurer Sándor, Gyujtó Sámuel, Jancsó Sámuel, 

Szentiváni István, Miklósi Mihály, Czirjék Lászió, Czirjék Károly, Czirjék 
Ferencz, Máthé Jánosnő, 

Antos István, Halas S:mon, Dániel Elek, Mészáros Zsigmond, Benkő Béniámin és János, Turi Jó- 

zsef, Turi Antonia, Tompa László, Vajda Péter és Miklós, Székely György, 
és Horváth Ferencz 

urakat és urnőket, ugy a Berzenczei László gyermekei gondnokját valamint mind 
azokat a kik ed- 

dig alólirtnak avagy báró Gámera Gusztáv urnak felhatalmazást nem küldöttek, jövő év január 10- 

ig a szükséges felvilágosító iratok s jegyzések melléklése mellett, t őörvényes felhatalmazá- 

saikat annyival inkább elküldeni, mivel ellenkező esetben magoknak tulajdonit- 

hatják ha különösen dézmás szölőik a zágori határon megváltás nélkül íngyen maradnak volt 
urbéreseiknek. 

Maros-Vásárhely, december 6-kán 1860. 

aros aáta Ifj. Pávai Vajna Elek 
a sebészi műgyógyint. segédorvosa. 

Az EV. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Halő fnrkasutoza Tá az) 

Melléklet: „Előfizetési felhivás a „PESTI HÖLGY-DIVATLAP-ra, 
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